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EXCEL. HERRAMIENTA PARA EL INGENIERO

INTRODUCCION

CURSO CECLEC: EXCEL. HERRAMIENTA DEL INGENIERO.

Docencia: Clases de teoria con clases practicas en el aula de informatica.

Bibliografia: Apuntes de la asignatura y bibliografia de los temas impartidos.
Profesores: Raul T. Mora Garcia, M* Francisca Céspedes Lopez y Silvia Spairani Berrio.
Departamento: Construcciones Arquitectonicas.

Herramienta informatica: Microsoft Office Excel 2003.

OBJETIVO:

El objetivo de la siguiente asignatura es la de darle la formacion necesaria al alumno en una herramienta
informdtica que le sera de gran utilidad en el campo laboral para que lo aplique en su vida profesional.

A QUIEN VA DIRIGIDO:

A cualquier estudiante de arquitectura técnica, arquitectura, obras publicas, informatica o cualquier
ingenieria.

PROGRAMA DE CONTENIDOS:

Modulo I - Conceptos basicos.
1. Crear, abrir y cerrar hojas de calculo.
2. Entorno de Trabajo.
3. Barra de herramientas.
4. Avyuda en Excel.

Modulo II - Trabajar con la hoja de calculo.
1. Trabajar con celdas.

Trabajar con filas y columnas.

Trabajar con hojas.

Introducir datos y operaciones basicas.

Aplicar y modificar estilos de celdas.

Insertar y modificar comentarios.

Cortar, copiar y pegar.

Buscar y Reemplaza.

Ortografia.

WO NN RN

Modulo III - Utilizacion de formulas y funciones.
1. Trabajar con formulas y funciones.
2. Tipos de funciones.
3. Copiar formulas.

Modulo 1V - Creacion de graficos y elementos de dibujo.
1. Insertar y modificar graficos.
2. Insertar imagenes.
3. [Insertar lineas y figuras geométricas.

Moédulo V - Listas de datos.
1. Ordenar datos.
2. Aplicar filtros.
3. Tablas dinamicas.

Modulo VI - Imprimir.
1. Configuracion y visualizacion de paginas.
2. Impresion de documentos.

EJERCICIOS 1




EXCEL. HERRAMIENTA PARA EL INGENIERO

EJERCICIO 1. Desplazarse por una hoja

Objetivo

Utilizar los métodos de desplazamiento dentro de una hoja de célculo, para poder situarnos de forma
mas sencilla y rapida en cualquier lugar dentro de ésta.

Ejercicio paso a paso
1 Si no tienes abierto Excel2003, abrelo para ir probando todo lo que te explicamos.

Empezaremos por manejar las teclas del teclado.
Al entrar estaremos situados en la celda Al.

2 Pulsa la tecla FLECHA ABAJO del teclado.
Observa como la celda activa pasa a ser A2, es decir, la FLECHA ABAJO sirve para situarnos en la
celda siguiente a la que nos encontramos, dentro de la misma columna.

3 Pulsa la tecla FLECHA ARRIBA del teclado.
Ahora la celda activa volvera a ser Al, ya que la FLECHA ARRIBA nos sitta en la celda anterior a
la que nos encontramos, dentro de la misma columna.

4 Pulsa la tecla FLECHA DERECHA del teclado.
Nos situaremos en la celda B1, es decir, en la celda que se encuentra a la derecha de la que nos
encontramos, dentro de la misma fila.

5 Pulsa la tecla FLECHA IZQUIERDA del teclado.
Volveremos a la celda Al, a la celda que se encuentra a la izquierda de donde nos encontramos,
dentro de la misma fila.

6 Pulsa la tecla AV PAG del teclado.
Nos situaremos en la celda A23, es decir, se ha producido un desplazamiento vertical de la pantalla
hacia abajo. Nota: Nos desplazamos a la A23 o0 a la A63 segun el nimero de filas que nos quepan en
pantalla.

7 Pulsa la tecla RE PAG del teclado.
Volvemos a la celda Al, se ha producido un desplazamiento vertical de la pantalla hacia arriba.

8 Haz clic sobre la celda DS5.
Automaticamente pasa a ser ésta la celda activa.

9 Pulsa la tecla INICIO del teclado.
Con esta tecla observa como nos situamos en A5, es decir, en la primera celda de la fila donde nos
encontramos.

10 Ves a la celda F9 haciendo clic sobre ésta.

11 Pulsa la combinacion de teclas CTRL+INICIO (Pulsar la tecla CTRL del teclado y manteniéndola
pulsada, pulsar la tecla INICIO, al final puedes soltar las dos teclas).
Observa como nos situamos autométicamente en la primera celda de la hoja, es decir, Al.

12 Pulsa la tecla FIN, y a continuacion la tecla FLECHA ABAJO.
La celda activa pasa a ser la ultima hacia abajo dentro de la misma columna, es decir, A65536.
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EXCEL. HERRAMIENTA PARA EL INGENIERO

13 Pulsa la tecla FIN, y a continuacion la tecla FLECHA DERECHA.
Nos situamos en la tltima celda hacia la derecha dentro de la misma fila, es decir, 1V65536.

14 Pulsa la tecla FIN, y a continuacion la tecla FLECHA ARRIBA.
La celda activa pasa a ser 1V1, es decir, la Gltima hacia arriba (la primera) dentro de la misma
columna.

15 Pulsa la tecla FIN, y a continuacion la tecla FLECHA IZQUIERDA.
Volvemos a la celda A1, es decir, la Gltima hacia la izquierda (la primera) dentro de la misma fila,
como puedes observar este método equivale a pulsar la tecla INICIO.

Ahora vamos a utilizar la barra de desplazamiento.

16 Haz clic varias veces sobre la flecha hacia abajo ™/ de la barra de desplazamiento vertical, hasta que se
visualice la fila 50.
Observa como se realiza un desplazamiento vertical de la pantalla, pero presta atencion que la
celda activa sigue siendo la celda donde nos encontrdbamos antes del desplazamiento, es decir, Al.

17 Haz clic varias veces sobre la flecha hacia derecha |#| de la barra de desplazamiento horizontal, hasta
que se visualice la columna Z.

18 Para situarnos en la celda Z50, haz clic sobre ésta. Ahora ya habra cambiado la celda activa.

19 Utiliza la flecha hacia arriba [**/ de la barra de desplazamiento vertical y la flecha hacia la izquierda |
de la barra de desplazamiento horizontal para situarnos en la celda N5.
Te habras dado cuenta que si queremos realizar un desplazamiento lejano dentro de la hoja, este
método puede resultar lento, por ello se puede utilizar las barras de desplazamiento para realizar
desplazamientos mas rapido arrastrando el cuadro que se encuentra en la barra de desplazamiento.

20 Arrastra el cuadro de la barra de desplazamiento vertical hacia abajo (es decir, pulsa el boton del raton
sobre éste y manteniéndolo pulsado arrastra el raton hacia abajo, sin soltar el boton del raton).
Observa como el desplazamiento es mucho mas rapido.

21 Arrastra el cuadro de la barra de desplazamiento horizontal hacia la derecha.
Observa el resultado.

Si queremos realizar un desplazamiento mas preciso dentro de la hoja de calculo, utilizaremos el
comando Ir a ...

22 Haz clic sobre el menu Edicion.
23 Haz clic sobre el boton para que se amplie el ment (s6lo si no se encuentra la opcion Ir a...)
24 Haz clic sobre la opcion Ir a...
25 Escribe BT500 en el recuadro Referencia.
26 Haz clic sobre el boton Aceptar.
Observa como la celda activa pasa a ser automaticamente la BT500.

27 Pulsa la combinacion de teclas CTRL+INICIO para volver a la celda Al ¢ introduce el texto Al en el
Cuadro de nombres.
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EJERCICIO 2. Operaciones simples. Precio con IVA

Operaciones ejercicio “Precio con IVA”

1 Crear un libro para saber cudl es el precio de un articulo aplicandole el 16% de IVA.
El precio sin IVA es un valor que se tendra que introducir, asi como el porcentaje de IVA, pero el
precio con IVA se calculara con una formula.

A continuacion tienes un ejemplo de como tiene que quedar, teniendo en cuenta que tanto el importe
de IVA como el precio con IVA tienen que calcularse utilizando férmulas.

E3 Microsoft Excel - Libro1

@_] grchivo  Edicion  Ver  Inserkar FEormato  Herramientas Dakos  We

FRN=R" NEWEIRS NN A <SR NN - RS AR RN RS

0
[
L

: Arial 10 | N & 8 |E = = 3|58 % o
=13 > #
A | B | E | B | =
1 |CALCULD DEL IMPORTE DEL WA, ]
5 el importe de IVA
3 |BASE IMPONMIBLE 1000
PRI 16% 160
g
E |[TOTAL ARTICULD 1160
7 3
5 precio con VA

2 Guardar el libro en la carpeta Mis documentos del disco duro, con el nombre de DNI-Ejercicio2.

3 Modificar el precio sin IVA por 3000, y observar el resultado.
Para comprobar el resultado tendréis que introducir el valor 3000 y después pulsar INTRO o
cualquier otro método visto, sino no se habra modificado realmente la celda y no se podra
comprobar el efecto del cambio en las celdas que contienen formulas.

4 Cerrar el libro de trabajo sin guardar los cambios realizados.

5 Abrir el libro anterior, y comprobar como las tltimas modificaciones (cambio del precio por 3000 en
vez de 1000) no se han guardado.

6 Cerrar el libro.

Ordenes empleadas:
- Abrir, Guardar y Cerrar documentos.
- Operaciones aritméticas suma y multiplicacion
- Estilo porcentual
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EJERCICIO 3. Operaciones simples. Factura de articulos

Operaciones ejercicio “Factura de articulos”

1 Empezar un nuevo libro de trabajo.

2 Crear una factura sencilla para la venta cualquier articulo (por ejemplo muebles).

El modelo debera ser como aparece en la figura, teniendo en cuenta que las celdas con la letra en
negrita contienen formulas.

Fijaros como en la celda D12 aparece un simbolo en la esquina superior izquierda, de momento lo

vamos a dejar y méas adelante lo estudiaremos, simplemente saber que nos indica un comentario en
la celda.

Microsoft Excel - Ejercicio3. xls

@_1 Archivo  Edicion Wer  Insettar Formato  Herramientas Datos  Vepkana ? Adobe PDF

RN ™ W= AN W WA W e Wi A ISR N S 5 |

: Arial -0 - | N K 8§ | E= =8y g € %5 % | £ iE
H1B hd p
A | 5] | C | D | E

1 WENTA DE PRODUCTOS

2

3 |CANTIDAD DESCRIPCION IMFPORTE PARCIAL

4

5 21Aiculo 1. Mesa model X 150 5 301

5 BlArticulo 1. Silla modelo X 80,25 481,5

7 5|Ariculo 1. Papelera 535 26,75

g
s
10 | TOTAL 809,25

11 DESCUENTD 10% 80,925
B BASE IMPOMIBLE i 728,325
ks ['8, 16% 116,532
14 TOTAL 844 857

15

16

3 Guardar el libro en la carpeta Mis documentos del disco duro, con el nombre DNI-Ejercicio3.
4 Modificar los precios o las cantidades de los articulos y observar el resultado.

5 Cerrar el libro de trabajo guardando los cambios realizados.

Ordenes empleadas:
- Operaciones aritméticas suma, resta y multiplicacion
- Estilo porcentual
- Cambiar tamafio de columnas
- Cambiar formato de texto (negrita, alinear a la derecha)
- Color de relleno
- Afiadir bordes en tabla
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EJERCICIO 4. Areas de barras de acero

Objetivo

La presente actividad tiene por objeto generar una tabla de areas de barras de acero en funcion de su
didmetro y del numero de barras.

Datos

Los datos iniciales son:

= Diametros nominales en milimetros de las barras de acero (EHE art. 31) ordenados en una
columna.
= Numero de barras ordenadas del 1 al 10 en una fila.

B2 Pesos (en Kg/m) y Areas (en cm?). M2
@ (mm) | Peso (Kg) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
6 0,22
8 0,39
10 0,62
12 0,89
14 121
16 1,58
20 2,47
25 3,85
32 6,31
40 9,86

Ordenes empleadas:
- Operaciones aritméticas (suma, resta, multiplicacion, division, exponenciacion,...).
- Funciones (redondear, pi).
- Referencias a celdas (relativa, absoluta y mixta).
- Copiado de celdas pinchando y arrastrando.
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Resolucion
Pesos (en Kg/m) y Areas (en cm?).
@ (mm) | Peso (Kg) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
6 0,22 0,28 0,57 0,85 1,13 1,41 1,70 1,98 2,26 2,54 2,83
8 0,39 0,50 1,01 1,51 2,01 2,51 3,02 3,52 4,02 4,52 5,03
10 0,62 0,79 1,57 2,36 3,14 3,93 4,71 5,50 6,28 7,07 7,85
12 0,89 1,13 2,26 3,39 4,52 5,65 6,79 7,92 9,05 10,18 | 11,31
14 1,21 1,54 3,08 4,62 6,16 7,70 9,24 10,78 | 12,32 | 13,85 | 15,39
16 1,58 2,01 4,02 6,03 8,04 10,05 | 12,06 | 14,07 | 16,08 | 18,10 | 20,11
20 2,47 3,14 6,28 9,42 12,57 | 15,71 18,85 | 21,99 | 25,13 | 28,27 | 31,42
25 3,85 491 9,82 14,73 | 19,63 | 24,54 | 29,45 | 34,36 | 39,27 | 44,18 | 49,09
32 6,31 8,04 16,08 | 24,13 | 32,17 | 40,21 | 48,25 | 56,30 | 64,34 | 72,38 | 80,42
40 9,86 12,57 | 25,13 | 37,70 | 50,27 | 62,83 | 75,40 | 87,96 | 100,53 | 113,10 | 125,66

Esta aplicacion sirve para hacer equivalencias entre barras ya sea en obra (a la hora de comprobar el
armado), como para igualar armados en el proceso de calculo.

Por ejemplo, pudiera darse el caso en obra, que al ir a revisar un forjado, no quedasen barras de & 20.
En proyecto nos dicen que tenemos que montar una viga con 3 & 20 (9,42 cm?), si comprobamos en la
tabla podriamos utilizar 2 & 25 (9,82 cm?), ya que tiene una equivalencia semejante.

B3 Microsoft Excel - Practicas. xls

F‘—_‘I_] Archivo  Edicion  Yer Insertar Formato  Herramientas Datos  Wentana ? Adobe PODF Escriba una pregunta * .8 X
NESHRSIGAITVE BR8-S e -ef
i anial -10 - | N & §|S[E]=H 08y o € 8| EE|
D5 - A =PIOT(EE5/20, 12 D54

Al B [ er e E | 0 [ & | H | [ I " Y S T
1
2| | Pesos (en Kg/m) y Areas (en cm?). |
3
4 || @ (mm) |Peso (KQ| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
| 5 | B 022 [ oz 057 054 113 141 170 196 2,96 254 253
| B | g 0,38 =] 101 151 20 251 302 352 402 452 503
[l 10 0,2 079 157 236 3,14 393 471 550 5,28 77 75
EEl 12 0,89 1,13 276 339 452 55 £79 7oz 9,05 10,18 11,31
|9 | 14 1,21 154 308 452 .16 7.70 324 1078 12,32 13,85 15,39
10| 16 1,58 20 402 603 804 10,05 1206 1407 16,08 18,10 20,11
S 20 247 3,14 5,28 g 42 1257 1871 1885 2199 2513 2827 31,42
12 | 25 3,85 491 942 1473 1963 24 54 29 45 34,36 3927 4418 49,09
FiEs 32 6,31 &04 16,08 2413 3217 40,21 4825 56,30 64,34 7238 80,42
14 | 40 386 12 57 2513 37,70 50,27 52,83 75,40 a7 o6 100,53 113,10 125 BB
15
16| 3
M 4 » M]\Practica-01 / PricticaD2 / Hoja3 / [¢ Al
iDbuin - i |Aucfomas- N\ N O A B@El| S -L-A-=S=5 d 38
Listo LM
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EJERCICIO 5. Calcular la letra del DNI

Objetivo

Se pretende determinar que letra le corresponde a un determinado nimero de DNI.

El procedimiento para asignar la letra a cada DNI no es algo arbitrario, se obtiene dividiendo el nimero
completo de nuestro DNI entre 23 y al resto de dicha division que debera estar comprendido entre 1 y 22
se le asigna la letra seglin la equivalencia de la siguiente tabla:

Resto Letra Resto Letra

0 T 12 N
1 R 13 J
2 Y 14 Z
3 A 15 S
4 G 16 Q
5 M 17 A%
6 Y 18 H
7 F 19 L
8 P 20 C
9 D 21 K
10 X 22 E
11 B
Actividades:
a) Comprueba si los siguientes DNI son correctos:
05366821R
71124351Q

b) ;Cudl sera la letra de tu DNI?

¢) Escribe el nimero de dos DNI que les correspondan la misma letra.

Ordenes empleadas:
- Redondear menos, Residuo
- BuscarH, BuscarV
- Concatenar
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Resolucion

Microsoft Excel - Letra DNI. xls

EI_] &rchivo  Edicion  ¥er  Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana ¢ Adobe POF Esctiba una pregunta o
FRWEN = NEWE NI NEWEA WP MEWi e A e N ey W AW ) Y

| -|| 0 -|| N &£ s |= == 5|08 o g € %5 % | = = | [H - & - A - pegado especial..,

MEDIAGEOM v X of A —COMCATENAR(TEXTO(ES; "# it #"); "~ BUSCARV(RESIDUO (B3, 23); letras dnilAl:B23;2;VERDADERO))

A | B | c | D | E | F | G (I [ ) J -
] £
| 2 | ] T
3 |on 2 ! R
4 2 W
5 | | 3 |
| 6 |complicada 1244—— REDONDEAR(({B3/C3- REDONDEAR. MENOS(B3/C3:017C3:0) 4 G
| 7 |sencilla 1211 -~ RESIDUO(ES; C3) B I
| B | T BUSCARV(E? H2:124: 2. VERDADERD) f itd
iz 7 F
10 AGITETTA-M ~———— CONCATEMNAR(ES; ", CE) 2 P
|11 4837577 4-M T = L 5 s Q D
112 ] 10 i
| 13| 11 B
| 14 |Letra obtenida desde otro hoja llamada "letras dni® 12 N
15 48.375.774-M = CONCATENAR(TEXTO(ED, "### s #H), - 13 I
E " " BUSCARV(RESIDUD(ES,23); letras 14 b
— dnil&l: B23; 2 WERDADERD))
|17 | 15 o
18| 16 Q)
|19 ] 17 N
|20 | 12 H
| 21 | 15 L
22| 20 C
| 23 | 21 E
24 22 E
=T = I= ¥
M 4 » W}Hojal { letras dni / Hojas / | € | >
i Dibtijor e | dutaformas= N\ w10 Al s 8] 3] | Drv- o - A - = == = @) Lj!
Madificar MU
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EJERCICIO 6. Cambio de unidades

Objetivo

La presente actividad tiene por objeto generar una tabla que nos facilite la conversion entre diferentes
unidades de medida de superficie.

Datos

Los datos iniciales son:
= Valores de equivalencia entre unidades.

kilometro cuadrado [km?] |-I

100

hectarea [ha]

area [a] 110000

centiirea [ca] |1DDUDUD

metro cuadrado [m?] |1':":":":":":I

centimetro cuadrado [cm?]  |10000000000

» Formato y estilo del aspecto que ha de quedar en la practica.

[A ] B | C [ o T
1
2| | Unidades de superficies |
3
4 | Unidad: Km#* [~
] | Valor: 1.0
E {
7 | Kildmetro cuadrado (Km?): 1,000
8 | Hectarea (ha): 100,000
9 | Area (a): 10.000,000
10| Centiarea (ca): 1.000.000,000
11| Metro cuadrado (m=): 1.000.000,000
12 | Centimetro cuadrado (cm®): 10.000.000.000,000
13

Ordenes empleadas:
= Operaciones aritméticas (suma, resta, multiplicacion, division, ...).
=  Funciones (si).
» Validacion en lista desplegable.
= Referencias a celdas (relativa, absoluta y mixta).
= (Copiado de celdas pinchando y arrastrando.
* Formato de textos, unidades y bordes de tablas.

Variaciones:
metro cibico [m3] |-I
kilvl:ngramnl:lui'mﬁ!tnl:n3 |1|:||:":I
decimetro cibico [dm?] |-“:":":I
kilogramo/htro |-I
1000000

centimetro cibico [cm?]

|_| 0 gramo/cent imetro3 |-I
hectolitrofhl]

11000

|-||:||:|u gramofhitro

litro [1]

EJERCICIOS 10
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Resolucion

E3 Microsoft Excel - Précticas.xls

Eﬂ archivo  Edicion  Wer  Insertar  Eormakto  Herramientas Datos  Ventana ¢ Adobe PDF - B X
TRNEA - NERETIE N2 AR W A R | RN Y AN NE ™ -
| 1r|| 'r|| N &£ 5 | = §| o &£ <8 B | L. 3 - é ~ Pegado espedial. ., :
MEDIA.GEOM = 3 of & =S|(C4="Km=,C5; 5I(C4="ha",C5M00; 5I(C4="a",C5A 0000, SI{C4="ca", C5/
A B 1000000, SI(C4="m",C5A 000000, S1(C4="cm2", C5/10000000000; "))

1

2 Unidades de superficies

3

4 Unidad: Km?

5 Valor: 1.0

B

7 Kilometro cuadrado (Km=): ‘I,IIIIIIIZIJI

g8 Hectarea (ha): 100,000

g Area (a): 10.000,000

10 Centiarea (ca): 1.000.000,000

11 Metro cuadrado {m=): 1.000.000,000

12 Centimetro cuadrado {cm®): 10.000.000.000,000

13

14

15

16

17

18 W
M 4 v W\ Practica-01 % Préactica-02 / Hoja3 / | < > |
: Dibujo - g | Autoformas N N (O A dl s 8 @ | S - - A-= == @ j!

Lista MLIM
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EJERCICIO 7. Longitudes de anclaje en barras de acero

Con esta actividad se pretende generar una tabla la cual defina las longitudes de anclaje de las barras de
acero en funcion de su situacion de anclaje (lp, loir), tipo de acero y tipo de hormigoén.

Para el desarrollo de esta practica es necesario conocer lo que la norma EHE establece en cuanto a las
longitudes de anclaje (EHE art. 66.5).

Una vez conocemos y entendemos los parametros para el calculo de las longitudes de anclaje, estamos
en disposicion de realizar la practica. Para ello vamos ha elaborar la siguiente tabla en Excel.

B2 Longitudes de anclaje en barras corrugadas. N2
fyk 400 N/mm? fyk 500 N/mm? fyk 400 N/mm? fyk 500 N/mm?
ka @ ka @
1bI 1bII 1bI 1bII 1bI 1bII 1bI 1bII

25 6 40 6
8 8

10 10

12 12

14 14

16 16

20 20

25 25

32 32

40 40

30 6 45 6
8 8

10 10

12 12

14 14

16 16

20 20

25 25

32 32

40 40

35 6 50 6
8 8

10 10

12 12

14 14

16 16

20 20

25 25

32 32

40 40
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66.5 Anclaje de las armaduras pasivas

66.5.1 Generalidades

Las longitudes basicas de anclaje (Ip), definidas en 66.5.2, dependen, entre otros factores,
de las propiedades de adherencia de las barras y de la posicién que éstas ocupan en la pieza de
hormigén.

Atendiendo a la posicidon que ocupa la barra en la pieza, se distinguen los siguientes
casos:

a) Posicion |, de adherencia buena, para las armaduras que durante el hormigonado
forman con la horizontal un angulo comprendido entre 45° y 90° o que en el caso
de formar un angulo inferior a 45°, estan situadas en la mitad inferior de la seccién
0 a una distancia igual o mayor a 30 cm de la cara superior de una capa de
hormigonado.

b) Posicién 1l, de adherencia deficiente, para las armaduras que, durante el
hormigonado, no se encuentran en ninguno de los casos anteriores.

En el caso de que puedan existir efectos dinamicos, las longitudes de anclaje indicadas en
66.5.2 se aumentaran en 10 @.

La longitud neta de anclaje definida en 66.5.2 y 66.5.4 no podra adoptar valores inferiores
al mayor de los tres siguientes:

a) 10 @;
b) 15 cm;
C) la tercera parte de la longitud basica de anclaje para barras traccionadas y

los dos tercios de dicha longitud para barras comprimidas.

Los anclajes extremos de las barras podran hacerse por los procedimientos normalizados
indicados en la figura 66.5.1, o por cualquier otro procedimiento mecanico garantizado mediante
ensayos, que sea capaz de asegurar la transmision de esfuerzos al hormigén sin peligro para
éste.

A efectos de anclaje de las barras en traccion para tener en cuenta el efecto de la
fisuracion oblicua debida al esfuerzo cortante, se supondra la envolvente de momentos flectores
trasladada paralelamente al eje de la pieza, en una magnitud igual a sq y en el sentido mas
desfavorable, segun lo indicado en 44.2.3.4.2.

Debera continuarse hasta los apoyos al menos un tercio de la armadura necesaria para
resistir el maximo momento positivo, en el caso de apoyos extremos de vigas; y al menos un
cuarto en los intermedios. Esta armadura se prolongara a partir del eje del apoyo en una magnitud
igual a la correspondiente longitud neta de anclaje.

EJERCICIOS 13



EXCEL. HERRAMIENTA PARA EL INGENIERO

66.5.2 Anclaje de las barras corrugadas

®
19
a =150°
o > .
L — — —_—
{ |b.nel 1 |b,ne'
1 1
a) F’ROLONGACIéN RECTA b} GANCHO

5=y

A @ .

¥, T 3 —
90° g < 150°

| I'bnet | I'b.net
T 1

c) PATILLA d) GANCHO EN U

I
A
(

ot £ 0,69
® 0

L - —_—

250 |

L 'b,nel

1
el BARRA TRANSVERSAL SOLDADA

Figura 66.5.1

Este apartado se refiere a las barras corrugadas que cumplan con los requisitos
reglamentarios que para ella se establecen en el Articulo 31°.

La longitud basica de anclaje en prolongacién recta en posicion |, es la necesaria para
anclar una fuerza Af,q de una barra suponiendo una tension de adherencia constante. Para barras
corrugadas este valor depende, entre otros factores, del diametro de la barra, de la calidad del
hormigén y de la propia longitud de anclaje, por lo que su formulacién es complicada y se ha
recurrido a la siguiente formulacién simplificada:

Para barras en posicion I

f
=mgit X
lo L 20

Para barras en posicion II:

f
=14mgs—2X D
lon %) ¢14

donde:

7] Diametro de la barra, en centimetros;

m Coeficiente numeérico, con los valores indicados en la tabla 66.5.2.a en funcién del tipo de
acero, obtenido a partir de los resultados experimentales realizados con motivo del ensayo
de adherencia de las barras.

fyi Limite elastico garantizado del acero, en N/mm?.

La longitud neta de anclaje se define como:
_ A
Ib,neta - Ib ﬂ :
real

donde B es el factor de reduccién definido en la tabla 66.5.2.b. En cualquier caso, este valor no
serd inferior al indicado en 66.5.1.

EJERCICIOS
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Tabla 66.5.2.a
Resistencia caracteristica m
del hormigén (N/mm?)
B 400 S B 500 S
25 12 15
30 10 13
35 9 12
40 8 11
45 7 10
50 7 10
Tabla 66.5.2.b
Valores de B
Tipo de anclaje Traccion Compresion
Prolongacion recta 1 1
Patilla, gancho y gancho en U 0,7 (% 1
Barra transversal soldada 0,7 0,7
(*)  Si el recubrimiento de hormigon perpendicular al plano de doblado es superior a 3d. En caso contrario 3=1.

Resolucion
Microsoft Excel - Practicas Excel resuelta en clase.xls
@_] Archivo  Edicion  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana 7 Adobe POF Escriba una pregunta @ X
NG H RS IRTE SR S B2 B -ef
: arial -0 - N & 8| E==[B ey o € 80 EE| - B - A - Pegado espedal... |
Al - A =SI(FCE="",""REDONDEAR MAS(MAX(SCE, 15, BUSCARNSEE, §P$6: §RE11; SI(DF3=400;2;3);FALS O ($CEADP2*SIDF5="1bl",1;1 41, DFI*FCE/
SIDES="Ibl",200; 1407)+SI(F E52=FP$13;0;$CE);00)
Al B | C D E| F] 6 H I | J [ K]L|IM]|] N [O0]=
1
) Longitudes de anclaje en barras corrugadas (cm), SIN efectos de sismo.
3 ! _
4 ., o fyk 400 N/mm?| fyk 500 N/mm? £, o fyk 400 N/mm?| fyk 500 N/mm? |
5 : L Iy ] Iy Iy Iy : Iy Iy Iy Iy
6 25 6 |=SI($C| 18 15 22 40 6 15 18 15 22 i
7 8 16 23 20 29 8 16 23 20 29 |
8 10 20 29 25 36 10 20 29 25 36 |
9
10 12 24 35 30 43 12 24 35 30 43 |
11 14 28 40 35 50 14 28 40 35 50 |
12 16 32 46 40 58 16 32 46 40 58
13 I
14 20 48 68 60 84 20 40 58 50 72 l
15 25 75 105 94 132 25 50 72 69 97
16 32 123 173 154 216 32 82 115 113 158
17 40 192 269 240 336 40 128 180 176 247
18 30 6 15 18 15 22 45 6 15 18 15 22
19 8 16 23 20 29 8 16 23 20 29
TGD O / Practica-02 £ P"ra?tica-ua ,(nE’)?atos-PDS ?(npractica-uggTRA }\Pr';?tica—tﬂ Ultima 2009 / ‘|’2 o0 e = ~e 3 5
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EXCEL. HERRAMIENTA PARA EL INGENIERO

Datos sin sismo

Longitudes de anclaje en barras corrugadas (cm), SIN efectos de sismo.
fyk 400 N/mm? fyk 500 N/mm? fyk 400 N/mm? fyk 500 N/mm?
fck 0 fck @
1bI 1bII 1bI 1bII 1bI 1bII 1bI 1bII
25 | 6 15 18 15 22 40 | 6 15 18 15 22
8 16 23 20 29 8 16 23 20 29
10 20 29 25 36 10 20 29 25 36
12 24 35 30 43 12 24 35 30 43
14 28 40 35 50 14 28 40 35 50
16 32 46 40 58 16 32 46 40 58
20 48 68 60 84 20 40 58 50 72
25 75 105 94 132 25 50 72 69 97
32 123 173 154 216 32 82 115 113 158
40 | 192 269 240 336 40 | 128 180 176 247
30 | 6 15 18 15 22 45 | 6 15 18 15 22
8 16 23 20 29 8 16 23 20 29
10 20 29 25 36 10 20 29 25 36
12 24 35 30 43 12 24 35 30 43
14 28 40 35 50 14 28 40 35 50
16 32 46 40 58 16 32 46 40 58
20 40 58 52 73 20 40 58 50 72
25 63 88 82 114 25 50 72 63 90
32 103 144 134 187 32 72 101 103 144
40 | 160 224 208 292 40 | 112 157 160 224
35 | 6 15 18 15 22 50 | 6 15 18 15 22
8 16 23 20 29 8 16 23 20 29
10 20 29 25 36 10 20 29 25 36
12 24 35 30 43 12 24 35 30 43
14 28 40 35 50 14 28 40 35 50
16 32 46 40 58 16 32 46 40 58
20 40 58 50 72 20 40 58 50 72
25 57 79 75 105 25 50 72 63 90
32 93 130 123 173 32 72 101 103 144
40 144 202 192 269 40 | 112 157 160 224
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Datos con sismo

Longitudes de anclaje en barras corrugadas (cm), CON efectos de sismo.
fyk 400 N/mm? fyk 500 N/mm? fyk 400 N/mm? fyk 500 N/mm?
fck 0 fck @
1bI 1bII 1bI 1bII 1bI 1bII 1bI 1bII
25 | 6 21 24 21 28 40 | 6 21 24 21 28
8 24 31 28 37 8 24 31 28 37
10 30 39 35 46 10 30 39 35 46
12 36 47 42 55 12 36 47 42 55
14 42 54 49 64 14 42 54 49 64
16 48 62 56 74 16 48 62 56 74
20 68 88 80 104 20 60 78 70 92
25 100 130 119 157 25 75 97 94 122
32 155 205 186 248 32 114 147 145 190
40 | 232 309 280 376 40 | 168 220 216 287
30 | 6 21 24 21 28 45 | 6 21 24 21 28
8 24 31 28 37 8 24 31 28 37
10 30 39 35 46 10 30 39 35 46
12 36 47 42 55 12 36 47 42 55
14 42 54 49 64 14 42 54 49 64
16 48 62 56 74 16 48 62 56 74
20 60 78 72 93 20 60 78 70 92
25 88 113 107 139 25 75 97 88 115
32 135 176 166 219 32 104 133 135 176
40 | 200 264 248 332 40 | 152 197 200 264
35 | 6 21 24 21 28 50 | 6 21 24 21 28
8 24 31 28 37 8 24 31 28 37
10 30 39 35 46 10 30 39 35 46
12 36 47 42 55 12 36 47 42 55
14 42 54 49 64 14 42 54 49 64
16 48 62 56 74 16 48 62 56 74
20 60 78 70 92 20 60 78 70 92
25 82 104 100 130 25 75 97 88 115
32 | 125 162 155 205 32 104 133 135 176
40 184 242 232 309 40 | 152 197 200 264
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EJERCICIO 8. Contabilidad de obra (I)

Objetivo

Con esta actividad se pretende trabajar con la informacion de una contabilidad ficticia de una obra, para
establecer sistemas de tratamiento y gestion de dicha informacion.

Se parte de importar la informacion a través de un archivo de texto procedente de otro programa
especifico. Una vez los datos en la hoja de calculo procederemos a extraer la informacion que se necesite.

Datos

Los datos iniciales son:
=  Archivo de texto con datos de la contabilidad de la obra.

B Practica 4.txt - Bloc de notas

Archivo  Edicidn

Formato  Wer Awvuda

EEX

Fecha N° Factura Importe Capitulo Subcapitulo Industrial Fase
01/01/2008 1 100 Movimiento de tierras Firmes y Compact Sétano
15/01/2008 2 200 Estructura Lucentum Fase 1
01/02/2008 3 300 Estructura Lucentum Fase 1
15/02/2008 4 400 Estructura Lucentum Fase 2
01/03/2008 5 500 Estructura Lucentum Urbanizacion
15/02/2008 6 600 Materiales Ladrillo Tabisam Fase 1
15/02/2008 7 700 Materiales Mortero Holcim Fase 1
15/02/2008 8 800 Albaiiileria Cerramiento exterior ~ Marelx Fase 1
15/02/2008 9 900 Ferreteria La Llave Ferreteria Fase 1
01/03/2008 10 1000 Materiales Ladrillo Tabisam Fase 2
01/03/2008 11 1100 Materiales Mortero Holcim Fase 2
15/03/2008 12 1200 Carpinteria interior Aluminio Carpinteria Quiver Fase 2
15/03/2008 13 1300 Albaiiileria Cerramiento exterior ~ Marelx Fase 2
01/04/2008 14 1400 Albaiiileria Pavimento Nuant Construcciones Urbanizacion
01/04/2008 15 1500  Albaiileria Monocapa Estucados Abad Fase 1
15/04/2008 16 1600  Albaiileria Monocapa Estucados Abad Fase 2
15/04/2008 17 1700 Albaiileria Pavimento Marelx Fase 1
01/05/2008 18 1800 Albaiileria Pavimento Marelx Fase 2

Se pide:

= Responder a las siguientes preguntas, realizando los calculos correspondientes:
- Coste total de la obra.

- Coste total del capitulo Albaiileria.

- Facturacién de La empresa Lucentum.
- Facturacion en el mes de Abril.
- Facturacion de materiales en el mes de Marzo.

- Facturacion de Estucados Abad en el mes de Abril.
- Facturacion de Marelx en la fase 1.

Ordenes empleadas:
= Abrir archivo de texto *.txt (asistente para importar texto).
» Formato de celdas, unidades y bordes de tablas.
* Funciones: mes, aflo, texto, concatenar, suma, sumar.si
= Datos — Filtro — Autofiltro.
= Referencias a celdas (relativa, absoluta y mixta).

EJERCICIOS
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EXCEL. HERRAMIENTA PARA EL INGENIERO

Resolucion
CONTABILIDAD DE OBRA

Mes Fecha N° Fac Importe Capitulo Subcapitulo Industrial Fase
enero 01/01/2008 1 100,00 Movimiento de tierras Firmes y Compact Sotano
enero 15/01/2008 2 200,00 Estructura Lucentum Fase 1
febrero 01/02/2008 3 300,00 Estructura Lucentum Fase 1
febrero 15/02/2008 4 400,00 Estructura Lucentum Fase 2
marzo 01/03/2008 5 500,00 Estructura Lucentum Urbanizacion
febrero 15/02/2008 6 600,00 Materiales Ladrillo Tabisam Fase 1
febrero 15/02/2008 7 700,00 Materiales Mortero Holcim Fase 1
febrero 15/02/2008 8 800,00 Albaiileria Cerramiento exterior Marelx Fase 1
febrero 15/02/2008 9 900,00 Ferreteria La Llave Ferreteria Fase 1
marzo 01/03/2008 10 1.000,00 Materiales Ladrillo Tabisam Fase 2
marzo 01/03/2008 11 1.100,00 Materiales Mortero Holcim Fase 2
marzo 15/03/2008 12 1.200,00 Carpinteria interior Aluminio Carpinteria Quiver Fase 2
marzo 15/03/2008 13 1.300,00 Albaiiileria Cerramiento exterior Marelx Fase 2
abril 01/04/2008 14 1.400,00 Albanileria Pavimento Nuant Construcciones Urbanizacion
abril 01/04/2008 15 1.500,00 Albanileria Monocapa Estucados Abad Fase 1
abril 15/04/2008 16 1.600,00 Albaidileria Monocapa Estucados Abad Fase 2
abril 15/04/2008 17 1.700,00 Albaiileria Pavimento Marelx Fase 1
mayo 01/05/2008 18 1.800,00 Albaiileria Pavimento Marelx Fase 2

Coste total de la obra 17.100,00 €

Coste del capitulo Albaiileria 10.100,00 €

Facturacion de La empresa Lucentum 1.400,00 €

Facturacion en el mes de Abril 6.200,00 €

Facturacion de materiales en el mes de Marzo 2.100,00 €
Facturacion de Estucados Abad en el mes de Abril 3.100,00 €
Facturacion de Marelx en la Fase 1 es de 2.500,00 €

Microsoft Excel - Practica 4 hecho en clase. xls E
E_I] Archivo  Edicion  Wer Insertar Formsto  Herramientas Datos  Weptans 7 Adobe PDF Escriba una pregunts - _ &8 X
SH 3 Cil s B A > o SR

éﬁlﬁ| e ayi= = T N L A A A

POTENCIA = 3K of /& ="Coste total de Ia obra "&TERTO(SUMA[IS:[25]); "4 #60 0

F G \ H \ | | J i \ ol B
5 CONTAEILIDAD DE OBRA
6
| 7 |[Mes [r) Fecha[-)N°Factuy-] Importe[- Capitulo (-] Subcapitulo (-] Industrial [} Fase [5)
8 |enero  01/071/2008 il 100,00 Maovimiento de tierras Firmes y Compact Sotano
9 |enero 15/01/2008 2 200,00|Estructura Lucenturn Fase 1
10 [febrero  01/02/2008 3 300,00|Estructura Lucenturn Fase 1
11 [febrero  15/02/2008 4 400,00|Estructura Lucenturmn Fase 2
|12 [marzo  01/03/2008 5 500,00|Estructura Lucenturm Urbanizacion
13 [febrero  15/02/2008 5 500,00| Materiales Ladrillo Tabisam Fase 1
14 [febrero  15/02/2008 7 700,00|Materiales Mortero Holcim Fase 1
| 15 |febrero  15/02/2008 8 800,00| Albafileria Cerramiento exterior  Marelx Fase 1
16 |febrero  15/02/2008 3 900,00|Ferreteria Lallave Ferrsteria  Fase 1
A7 |marzo | 01/03/2008 10 1.000,00|Materiales Ladrillo Tabisam Fase 2
18 [marzo  01/03/2008 1 1.100,00|Materiales Mortero Hoalcim Fase 2
19 [marzo  15/03/2008 12 1.200,00| Carpinteria interior Aluminio Carpinteria Quiver Fase 2
| 20 |marzo  15/03/2008 13 1.300,00| Albafileria Cerramiento exterior  Marelx Fase 2
21 |abril 01/04/2008 14 1.400,00| Albarileria Pavimento MNuant Construcciones  Urbanizacién
22 |abril 01/04/2008 15 1.500,00] Albafileria Monocapa Estucados Abad Fase 1
| 23 |abril 15/04/2008 16 1.600,00|Albafileria Monocapa Estucados Abad Fase 2
24 | abril 15/04/2008 17 1.700,00| Albafiileria Pavimento Marelx Fase 1
25 |mayo 01/05/2008 18 1.800,00] Albafileria Pavimento Marelx Fase 2
26
| 27| ="Coste total de la obra "&TEXTO(SUMA(I8:125);"###0,00"&" €")
28 Coste del capitulo Albafiileria 10.100,00 €
fals! Eartiracian da | a amnraca | neantum 1 AN NN £ .
4 <« » )\ Practica 4/ Hojal / < 2l
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EJERCICIO 9. Contabilidad de obra (II)

Objetivo

Con esta actividad se continta analizando la informacion de una contabilidad ficticia de una obra. Se
pretende crear tablas y graficos que muestren el seguimiento de la obra.

Datos

Los datos iniciales son:
» Los del ejercicio n°8, Contabilidad de obra (I).

Se pide:

= Confeccionar una tabla de facturacion por industrial y otra por capitulos, indicando los totales de
cada uno y desglosando la facturacion por meses (ver abajo el ejemplo).

= Elaborar un grafico mensual de la facturacion por capitulos.

= Personalizar las columnas de Capitulo, Subcapitulo e Industrial con menus desplegables.

= Obtener los resultados anteriores por medio de Tablas Dinamicas.

Facturacion | enero | febrero | marzo abril mayo

Firmes y Compact
Lucentum

Tabisam

Holcim

Marelx

La Llave Ferreteria
Carpinteria Quiver
Nuant Construcciones
Estucados Abad

| Facturacion por meses | | | | | |

Facturacion | enero | febrero | marzo abril mayo

Movimiento de tierras
Estructura

Materiales
Albaiiileria
Carpinteria interior
Ferreteria

| Facturacion por meses

Ordenes empleadas:
» Formato de celdas, unidades y bordes de tablas.
= Funciones: concatenar, suma, sumar.si, si.
» Datos — Validacion — Lista.
= Referencias a celdas (relativa, absoluta y mixta).
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Resolucidn
Facturacion enero febrero marzo abril mayo
Firmes y Compact 100 100 0 0 0 0
Lucentum 1.400 200 700 500 0 0
Tabisam 1.600 0 600 1.000 0 0
Holcim 1.800 0 700 1.100 0 0
Marelx 5.600 0 800 1.300 1.700 1.800
La Llave Ferreteria 900 0 900 0 0 0
Carpinteria Quiver 1.200 0 0 1.200 0 0
Nuant Construcciones 1.400 0 0 0 1.400 0
Estucados Abad 3.100 0 0 0 3.100 0
Facturacion por meses 17.100 300 3.700 5.100 6.200 1.800
Facturacion enero febrero marzo abril mayo
Movimiento de tierras 100 100 0 0 0 0
Estructura 1.400 200 700 500 0 0
Materiales 3.400 0 1.300 2.100 0 0
Albailileria 10.100 0 800 1.300 6.200 1.800
Carpinteria interior 1.200 0 0 1.200 0 0
Ferreteria 900 0 900 0 0 0
Facturacion por meses 17.100 300 3.700 | 5.100 6.200 1.800
Facturacion por Capitulos
7.000
6.000
5.000 -
4.000
3.000
2.000
1.000
0 — L [
enero febrero marzo abril mayo
@ Movimiento de tierras m Estructura O Materiales O Albafileria m Carpinteria interior m Ferreteria
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Microsoft Excel - Practica 4 hecho en clase. xls

l%] archivo  Edicidn Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Wentana 7 Adobe FDF Escriba
FRNE= = REWENIC LA U NN R AR N Iy I AN 1Y) (LY |

i Arigl——. -0 N & 8§ E=E =By g € % 0 E=EE| G- D - A - Pegado especidl.., !

[ KIs | [+ A& Cerramiento exterior
F/] G | H | [ | J | K | E | ot M

5 CONTABILIDAD DE OBRA

B
| 7 [Mes[-] Fecha[~-|N°Factu[~] Importe[-] Capitulo [-] Subcapitulo [~] Industrial [~] Fase -]
8 |enero 01,/01,2008 1 100,00 Materiales Firrmes y Compact Sotano
9 |enero 15/01/2005 2 200,00 Estructura Lucentum Faze 1
10 |febrera | 010222005 3 300,00 Estructura Lucentum Faze 1
11 [febrera | 150222005 4 400,00 Estructura Lucentum Faze 2
12 [marza 01032005 & 500,00 Estructura Lucentum Urbanizacidn
13 jfebrera | 15/02/2008 B B00,00 Materiales Ladrilla Tahisam Fasze 1
| 14 febrera | 1502722005 7 700,00 Materiales Martern Haolcim Fasze 1
| 156 |febrera | 150272005 g 800,00 Albafileria Cerramiento exterior |« Brelx Fase 1
|16 [febrera | 150222005 = 800,00 Ferreteria Cerramierto exterior Fasze 1

17 |marzo | 010372008 10 1.000,00 Materiales PERTILARD bisarn Fase 2
o 2 Tabigueria interior 3
| 18 [marza 01,/03/2008 Ikl 1.100,00 Materiales Medianeras Icim Fase 2
| 19 [marzo 16/03/2005 12 1.200,00 Carpinteria interiar Yeso tpinteria Cluiver Fase 2
20 |rnarzo | 1540372008 13 1.300,00 Albafileria Esecvae‘fs':'t:fmentns cortinuns arels Fase 2
21 [abril 01/04/2005 14 1.400,00 Albafileria Alicataia « Jant Construcciones Urbanizacidn
| 22 |abril 01/04,/2005 14 1.800,00 Albafileria Maonocapa Estucados Abad Fasze 1
| 23 |abril 15/04,/2005 16 1.600,00 Albafileria Manocapa Estucados Abad Fase 2
| 24 |abril 15/04/2005 17 1.700,00 Albafileria Pavimenta Marelx Fasze 1
26 |mayo 01052005 13 1.800,00 Albafileria Favimenta Marelx Fase 2

26
L] Coste total de |a obra 17.100,00 €
| 28 | Coste del capitulo Albafileria 10.100,00 €
| 29 | Facturacion de La empresa Lucenturn 1.400,00 €
30 | Facturacion en el mes de Abril 6.200,00 €
| 31 | Facturacion de materiales en el mes de Marzo 2.100,00 €
32 Facturacion de Estucados Abad en el mes de &hril 3.100,00 €
23] Facturacion de Marelx en la Fase 1 es de 2.500,00 €

34

M 4 » M ]\Practica 4 { tablas £ Elementos / ' ' <

Ttﬂsl— Validacion de datos

‘%J, Ordenat...

]

Filtro » i| Mensaje entrante | Mensaje de error
| Walidacion. .. Critetio de walidacian
Actualizar dakos Bermitir:
@ ILista w | Cmikir blancos
jee |
Datos: Celda con lista desplegable
Qrigen:

[=steg715=47$7;4T$8:4T428;51515=4 [Taa] |

N =SI($J15=5T$7; $T$5: $T526; SI($J15=5US7; 5U35: $U$28;"))

[ aplicar estas cambios a otras celdas con la misma configuracidn

Acepkar ][ Cancelar l
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Microsoft Excel -

=

RN WEWENE= BN W MR- AN B

archivo  Edicion

Practica 4 hecho en clase.xls

Wer

Insertar  Formato

Herramientas

Datos  Weptana 7 Adobe PDF

CBe = sk W - el

§ Arigl—

~ 10

N X s | =E=

= = | &3 % g0

0 00
00 »0

=iE

Escriba

- . é - Pegado especidl... !

£
[

-

KI5 |

ﬁr| =511 5=5TH7 $THI-5TH

28; SIFJ15=FU57; BLIEE FLIF28;") |~— FORMULA EN “DATOS" - “VALIDACION...”
|

M N | 0| P 0 | R | 5| T | ]
5
Ve
| 7| Fase E] |Capitulo Industrial Fase Albaiiileria ;ljlateriales
| G |Sotano Actuaciones previas  Aludeco Sotana Cerramiento exterior adrillo
' 9 |Fase Movimiento de tierras | Alufarja Urbanizacidn Pavimenta Maortero
10 |Fase 1 |Cimentacion Azulejos Antdn Blasco Fase 1 Tahigueria interiar Veso
11 |Fase 2 Estructura Carpinteria Quiver Fase 2 Medianeras Azulejo
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EXCEL. HERRAMIENTA PARA EL INGENIERO

EJERCICIO 10. Convertir nimeros a letras. Macro.

Objetivo

En este ejercicio vamos a utilizar un “macro” para Microsoft Excel que te permitira expresar nimeros
como su equivalente en letras. Se trata de una funcién que no incluye Excel y que puede ser facilmente
incluida en tus proyectos.

Actividades:

Todos los que utilizamos hojas de célculo de Microsoft en algin momento ha visto la necesidad de
convertir importes expresados como nimeros (138’55 €) a su equivalente en letras (ciento treinta y ocho
euros con cincuenta y ¢inco euros).

Este tipo de conversion es casi indispensable cuando utilizamos Excel en labores relacionadas con la
confeccion de facturas, presupuestos, liquidacion de recibos de haberes, trabajos contables, emision de
comprobantes con importes o cualquier otra ligada al manejo de importes. Aunque no siempre sea
obligatorio declarar los importes con ese formato, el hacerlo le da mas “seriedad” a los informes.

Excel, al igual que los demas integrantes de la suite Microsoft Office, permite la construccion de
macroinstrucciones sumamente complejas, utilizando un lenguaje llamado Visual Basic para Aplicaciones
(o VBA), que, como su nombre lo indica, es muy similar al Visual Basic.

Para ello se va ha emplear un macro ya predefinido, procediendo a incorporarlo en nuestro documento.

Escribiendo la macro

Para escribir una macro, necesitamos en primer lugar abrir el editor de VBA que tiene incluido Excel.
Para ello, como puede verse en la figura siguiente, vamos al menu principal de la aplicacion y desde alli
seleccionamos el menu desplegable “Herramientas” — “Macro” y del subment que se abre hacemos clic
en “Editor de Visual Basic” (ALT-F11 realiza la misma accion).

Microsoft Excel - Libro1

@_1 archivo  Edicion  Wer Insertar Formato | Herramientas | Datos  Yenktana 2 Adobe PDF Escriba w
AT = NEWETTE REN- W Rl i T R Y
: el -0 v| N & § | ggjb‘ Referencia... alk4Click 0 | 3= 5 . O . T, !
Al - A ‘fp Comprobacidn de errares...
A B | C | Area de trabajo compartida... | [} | H | | | J | [
; Cornpartir libro, ..
= Control de cambios 3
4 Euroconversian, ..
L5 - ; i
T Compartir y combinar libros...
7 Proteger 3
i Colaboracion en linea 3
9
10 Buscar objetivo...
11 Escenatios. ..
% Auditaria de Farmulas 3
14 Macra 4 | b Macros.., Alt+Fa
% Complementos. .. @ | Grabar nueva macro...
F =2 | Opriones de Autocorreccidn... Sequridad...
18 Personalizar... [ #] Editor de visual Basic Al+FL1
19 :
T Opriones. .. Editor de secuencias de comandos de Microsoft  AltHMayis+F11
e
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Como se puede ver en la imagen de la derecha, el editor

de VBA tiene aCtiVa la “Hoja 1” del “Libro l”. Archivo gdi:ién. Wer Insertar Formato  Depuracion E]e:ut:ar t:er:am\entai.. C
. . . . EY R IR EEIN 0 O O T I e N |
Una vez dentro del Editor de Visual Basic seleccionar el |77
libro en el que vayan a necesitar la funcién y vayan al ment E';-" £
] AcrobatPDFMaker {PDFM
desplegable: +§% EuroTool (EUROTOOLXLE
P s N A2 s - &4 YBAProject {Librol)
Insertar” — “Modulo = &rf'softlli(:cel %bjetos
r . 0)3 [m)E)
En la nueva ventana creada se pega el codigo que se R
. . o . , BE] Hoja3 (Hoja!
adjunta con el ejercicio (NumeroALetras v1.txt) para después ) Thisworkbeok

guardar y cerrar el Editor de Visual Basic. . p—

Para probar que la funcion haga su trabajo en una celda cualquiera, proceder como se indica a
continuacion:

Supongamos que la celda Al tiene el nimero 15.236

Llamamos a la funcion num?2let en la celda A2: = num2let(Al)

Y aparecera el resultado:

B3 Microsoft Excel - NumeroAletras v1.xls

@_] Archivo  Edicion  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Veptana ¢ Adobe PDF

PO EH R SIS RVE § BB S-S
 arial =10 =N & 8§ |= = =5 |88 o gy € <8 ,% =
A2 o B =nurn2let(A1)
A | B | ¢ [ D |
1 15236
2 | quince mil dbscientos treinta y seis euros
2

Ahora vamos a importar otra macro mas complejo que el anterior. Los archivos .bas son archivos de
texto en los que se guarda el codigo de las macros, por ejemplo para hacer una copia de seguridad.

Para incorporarlo a Excel y que lo interprete como codigo de programacion, debes leerlo desde el
editor de Visual Basic. Seleccionar el ment “Herramientas — Macro — Editor de Visual Basic”, o se
puede acceder también con la combinacion de teclas [Alt]+[F11]

Una vez abierto, selecciona el archivo en la ventana de proyectos en el que quieras afiadir el codigo y
bien mediante el boton secundario del raton, bien mediante “Archivo — Importar archivo...”, selecciona el
archivo .bas que quieres afiadir (NumeroaLetra v2.bas).

Una vez hecho esto podras ver y editar el codigo. Guarda y cierra el Editor de Visual Basic.

Para probar que la funcion haga su trabajo en una celda cualquiera, proceder como se indica a
continuacion:

Supongamos que la celda A6 tiene el nimero 15.236,48

Llamamos a la funcion letras en la celda A7: =letra(A6)

Y aparecera el resultado:

B3 Microsoft Excel - NumeroAletras v1.xls

@] grchivo  Edicion Yer  Insertar  Formato  Herramienktas  Datos  Weptana 7 Adobe PDF

NSHRSEGRITE A oo Re s E e el

i Aril =10 =N X § | E==E € %8 EE| - B A~ reoadoecpeil
AT b fx =MurnLetra(3A%6;2;"euros”; "céntimos”;"con")
A B | C | D | E | F
15236

quince mil doscientos treinta y seis euros

15236,48
quince mil doscientos treinta y seis euros con cuarenta y ocho céntimos

|~ o oo

Mas informacion en: http://www.necesitomas.com/node/61
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Convertir numeros a texto

Extraido de http://www.necesitomas.com/node/61

Una de las funciones que mas se echa en falta en Excel es una que permitiese convertir un nimero en
letras, me explico, que permitiese expresar un numero que se le facilitase como argumento como un texto.
Especialmente indicado para esos casos de ...
total: 12021.35
asciende el presente presupuesto a la cantidad de doce mil veintitn euros con treinta y cinco céntimos

Supongo que las particularidades de cada idioma hacen que esto no sea una prioridad para Microsoft,
también hacen que no sea inmediato adaptar una solucion al espafiol de las que existen en diferentes
idiomas.

Hace tiempo, con la llegada del Euro, tuve que adaptar una funcion inicialmente pensada para pesetas
(femenino y sin decimales), le afiadi algunos argumentos para poder adaptarlo a cualquier unidad entera y
fraccionaria, en masculino y femenino, porque el espafiol tiene género para todas las cosas.

La conclusion de todo ello es la funcion que adjunto, y que espero que resulte de utilidad a los
visitantes de esta web.

Los argumentos de la funcion NumLetra son los siguientes:

- NUmero el namero a convertir, OBLIGATORIO

- NumDecimales niimero de decimales a considerar para pasar a texto. Como a veces el nimero
provendra de una operacion, es importante este redondeo (por defecto cero)

- Unidad nombre de la unidad principal, se pondra detras de la parte entera (euros, dolares, pesos,
coronas, ...)

- UdFracc nombre de la unidad fraccionaria, se pondra detras de los decimales (céntimos,
centavos, centésimas, milésimas, ...)

- Conexion texto que separara la parte entera de la decimal (por ejemplo, tres euros "CON" quince
céntimos, cuatro "coma" tres)

- Cero tratamiento a dar cuando tenemos un cero ( cero euros con diez céntimos, o simplemente
diez céntimos) verdadero 0—"cero" falso 0—"" (por defecto: falso)

- UD_un_uno_a género para la unidad principal (cuarenta y un, cuarenta y uno, cuarenta y una) 1:
I—"un" 2: 1>"uno" 3: 1—-"una" (por defecto: 1)

- Fracc_un_uno_a género para la unidad fraccionaria 1: I—-"un" 2: I >"uno" 3: 1—"una" (por
defecto: 1)

- UnMil permite indicar el tratamiento cuando tenemos una unidad de millar. Verdadero
1000—"un mil", Falso 1000—"mil"

Sintaxis:
NumlLetra(Numero;NumDecimales;Unidad;UdFracc;Conexion;Cero;UD_un_uno_a;Fracc_un_uno_a;UnMil)

EJERCICIOS 26



